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RZEDMOWA.

Niniejsza praca stanowi dokorczenie wydanego'
w roku 1888 dzieta »Konstrukcya czesel éﬁladowych
maszynn.

Podobnie jak w tomie pierwszym, zaciowatem
i tu te same skrécenia, nadto podaltem réwhez ter-
minologie niemiecka, francuska, angielska i rsyjska
o ile takowa zebraé zdotalem.

Spodziewajac sie, ze czytelnicy zawodowiiznaé
zechca dobra z méj strony cheé dorzucenia zirnka
pracy na polu literatury technicznéj, polecam nimjsza

ksiazke ich zyczliwosci.

Krakow w lipen 18qo.

Eludor.






Czesci, zamieniajqce ruch prostoliniowy na ruch
obrotowy lub wahadlowy.

1, DZWIGNIE,

n. Hebel, /. levier, a. lever, ». mecrtsl.

§. 1. Obliczanie wymiaréw dzwigmni.

W kazdéj dzwigni rozrozniamy punkl przyloZenia sily,
punkt podparcia diwigni i punkt przyloZenia oporu. Odle-
glos$é punktu podparcia od punktow przylozenia sily i oporu
zowiemy ramionami diwigni. Gdy punkty powyzsze znaj-
dujy si¢ na jednéj prostéj, nazywamy dzwignie prosta,
(n. gerader Hebel), gdy zas te punkty nie lezy na jednéj
linii prostéj, nazywamy ja katowq Iub lamanag (z Win-
kelhebel).

Dla obliczenia wymiardw dZwigni, przyjmijmy dzwignig
katowy i oznaczmy przez £ sile, przez Q opdr, ktére dzia-
laja na koncach ramion odpowiednio g i ¢ (fig. 1. Tab. I).
Jezeli ramiona sa wzgledem siebie nachylone pod katem «
wiedy wypadkowa R sil P i Q jest

RZVE”-&-Q?—%P Q cos 2

Ta wypadkowa w przypadku réwnowagi przechodzi
przez punkt podparcia dZwigni, jest zatém miarg ci$nienia
na lenze punkt.

Poniewaz P: Q=-¢:5 przelo takze -

R—=PV1—?A§- cos a +2, (1)



Dla poszezegdlnych przypadkow jest:
dla a=00 . . . R=r(1-L)

y a=90% . - R_..Pl/1+i_”_
y =180 . . ]\'---P(i 13

Sila 2 i opor Q sq dane, a z ich wielkosei moZna
obliczyé érednice czopow w punktach przyloZenia sil. Ozna-
czmy przez dp $rednice czopa dla sily P; przez dy srednice
czopa dla oporu (Q; przez dr $rednicg dla podpory; to
z powodu, ze ruch jest powolny mozemy przyjaé stosunek
dlugosel ezopa do jego gruboscei
@ 1= 195

a witedy otrzymamy wedlug wzoru 46 w Tom. I
e ]/p-‘ﬁ—{} % _ 4 )p

) dy— 111/ Q = dy l/”

l di— 1°1 ]/R = ai:p]/i —2 f; cos « +g~:

Nastepujaea lablica podaje wartosei pierwiastka dla rozmailyeh
katow x i stosunkow p:q.
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Przykltad: Diwignia o ramienin p = 800 mm, ¢ = 200 wm,
P = 200 kilogr, « = 120° otrzyma ezop dy = 1'1 1200 o 16 mm
4

dqg= 16 V4 82 oy de = 16 YV .. a0 16 . 21 oo 34 mm.

Jezeli czopy sa podwdjne lub osadzone w widlach,
jak na fig. 4, 5 i 7, nalenczas moga te czopy wytrzymaé
dwa razy tak wielkie ci$nienie jok czop zwykly w fig. 6;
srednica kazdego z tyeh czopdw hedzie wiee réwna 07
érednicy czopa zwyklego; wice

dp = 07 dp

d'q = (07 (!{JJ (4')
dyr = 07 dr
Zwykle przyjmujemy w tym przypadku
1 .
=16 do 2 (5)

Powyzsze wzory do obliczania czopdw sy takze waZne
dla wodzidel. Czopy bywaja wykonywane z zelaza kutego
lub ze stali.

Przy obliczaniu wymiarow ramion dZwigni, musimy
uwzglednié materyal, z kldérego dZwignia ma byé wykonana.
DZwignie wyrabiajg sie najkorzysiniéj z Zelaza kulego, al-
howiem Zelazo lane z powodu kruchosei nie jest materyalem
odpowiednim ; natomiast blacha przedstawia materyal zna-
komity, chociaz kosztowny dla dZzwigni, dopuszeza bowiem
budowe lekka przy znacznéj wytrzymalodci. Ramiona dzwi-
gni kutych otrzymnja przekrdj prostokatny lub eliptyezny,
a dZwignie lane posiadaja ramiona o razmailych przekro-
jach, mianowicie o przekroju prostokatnym, krzyzowym,
o ksztaleie lowki, podwdjnéj téwki, a w ogdle Zebrowy.
Wymiary przekroju obliczymy ze wzoru ogdlnego, wytrzy-
mulogei na zgieeie, mianowicie

a b?
. p ol S
gdzie @ oznacza grubosé, & wysokosé przekroju proslokalnego,
£ ramie dzwigni. Dla czopow kutych mieliémy podobny wzor



o "" 3
5 = gg W0 K

P

Przyjawszy ten sam malteryal dzwigni i czopa, wige

i to samo natezenie dozwolone £, otrzymamy z obu ostat-
nich réwnan stosunek:

p 32 ad 32 4. B
b T2 by 1278 “dp
]
19 = p o .
2o FZ~V mss
]
b P dp b
- r ol i

Ten wzér zawiera same slosunki, ktére przyjaé mo-
zemy, a wslawiwszy dane warlodei obliczymy wysokosé &
przekroju.  Dla stosunku 4:a obieramy
(7) Fygom 2 ¢ A0 w7

z wyjatkiem dZwigni wykonanyeh z blachy, dla ktorych sto-
sunek &: @ jest znacznie wigkszy, bo dochodzi do 50 i wigeéj.

Dla ulatwienia rachunku wedbug wzoru (6) podajemy lablice na-
stepujaca:

p | Wartosé &: d,; dla é:a ==

5 2-1 o4 ‘ 26 | 28

33 | 36
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30 38 44 I; 48 2
40 | 42 | 48 | 58 | BT
BT i1
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Przyklad: Gdy dla poprzedniego przykltadu przyjmiemy p
SO0 ma, dy = 16 man, p:dy = 50; dla diwigni kutéj o przekroju pro-
stokatnym b:w =5, to z tablicy otrzymamy b = 61 dy oo 98 mm, za-
tém Dbedzie przekrdj ramienia @ — 20 wme, b = 100 »on.

§. 2. Konstrukeya dzwigni.

Ksztalt dZzwigni zalezy od jéj materyalu; nalezy wiec
poznaé¢ z osobna konstrukeya d4wigni kutych, lanych i dzwi-
gni wykonanych z blachy.

1. Dzwignie kute. Fig. 2. i 3 okazuja jedno ra-
mie diwigni kutéj, drugie ramie mozemy ulozyé pod kg-
tem dowolnym. Grubos¢ piasty dla‘ osi podpierajacéj i wy-
miary glow dla czopdw pozostaja w pewnym stosunku do
srednicy czopow. Zwykle przyjmujemy grubosé piasty okolo
0,5 d; z tym warunkiem, Zzeby $rednica piasly byla wieksza
od wysokosci & ramienia dZwigni. Utwierdzenie czopdw
moze byé rozmaicie wykonane, jak to okazujy fig. 4 do 7.
W fig. 4 1 5 przyjeto ezop podwojny, w fig. 7 jest czop
umieszezony w widlach, wreszcie fig. 6 okazuje czop poje-
dynezy. Widzimy z tych figur, Ze uZywa sie dwu sposobdw
polaczenia, mianowicie za pomocy klina lub za pomoeg
mutry. Mniéj dobrg jest konstrukeya z noskiem i zawldczka,
jak na fig. 5, bo stale utrzymanie eczopa nie jest tak pe-
wném. Przy uzyciu klina daje sie przedluzeniu czopa ksatalt
walcowy lub stozkowy; w ostatnim razie nie powinien czop
posiada¢ odsadzke, bo naciaganie klinem byloby juz nie-
mozebne przez oparcie si¢ odsadzki czopa do ramienia.
Przy uzycin mutry nalezy otwor na trzon sruby wykonad
wigkszy od érednicy $ruby, azeby gwint nie psul si¢, zara-
zem powinna §ruba byé przedtuzona o dwa do trzech gwin-
6w pod mutrg dla pewnosei przykrecenia jéj i umocowa-
nia czopa. Dobrze jest uchroni¢ mutre od zluzowania sie
przez zawldezke, Inb innym sposobem, ktéry podalismy
w § 17 tomu L



10

Dzwignie hywajg naklinowane na o3 podpierajaea a tylko
wyjatkowo esadza si¢ je na osi ezworokatnéj lub wieloka-
tnéj. Na fig. 8 i 9 jest przedstawiona diwignia do podno-
szenia wrzeeion kamieni mlynskich. Punkt przylozenia sily
jest zaopalrzony w mutre, kiora zostaje pociagang za po-
mocea sruby. Punkt przyloZzenia oporu takze nie wymaga
czopa; albowiem gniazdo wrzeciona opiera si¢ bezposrednio
na dZwigni.

9. Diwignie lane. Ramiona dZwigni lanych posia-
daja przekrdj ksztaltu towki lub w ogdle Zebrowy p. fig.
10—11. Zebra obejmuja piasly dla czopdw i zwezajq si¢ na
zewnatrs, celem latwego formowania ich w piasku. Umo-
cowanie czopow kutyeh w piastach lanych jest takie same,
jak przy dzwigniach kulyeh. Glowy w ksztalcie widel fig.
12—13 moga by¢ tu znacunie latwie] wykonane nizeli w przy-
padkn uzywania Zelaza kutego. Diwignie lana wigkszych
rozmiarow okazuje fie, 4. DZwignie lane wzmocnia sig
w ten sposob, Ze na piasly naciaga sie na goraco obrecze
kute, jak si¢ to dzieje przy kolach, zlozonych z kilku ezedcei.

3. Diwignie z blachy. Przy bardzo dlugich ramionach,
Iub przy znacznyeh oporach, wypadaja dZzwignie kute, a tym
bardziéj lane, bardzo ciezkie; co poeinga za soby uZycie
wigkszéj sily do poruszania i sprawia wigksze tarcie w czo-
pach. Azeby wiec otrzymaé mmiejszy cigzar dzwigni, a nie
zmniejszy¢ jéj wytrzymalosei, wykonywamy takie dZwignie
z blachy. Ramiona bywaja wykonywane z jednéj, dwu lub
wigeéj blach znitowanyceh i zelazem katowym wzmocniorych.
Opréez tego mogn byé dwie rdwnolegle $ciany wykonane
1 pasem z blachy polaezone. Celem ofrzymanin dZwigni
0 najmniejszym ecigZarvze, nie uzywa sig grubszéj blachy nad
15 mm; zwykle wystarcza grubosé 2 do 7 mm; a wylrzy-
malosei uezynimy zados$é przez nadanie odpowiednidj wy-
sokosel. Przekrdj takiego ramienia z blachy posiada ksztalt
I lub podwéjngj Lowki, albo wedlug fig. 5 bywa skrzynkowo
wykonany. Grubosé paséw g i écian tego przekroju tworzg
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jedna lub wigeéj blach. Przyklad takiéj dzwigni poznamy
przy wahaezu z blachy w fig. 91—96,

1. KORBY.

n. Kurbel, /. manivelle motrices, a crank,
r. T\'I)llll[lll]]lll']:.

- §. 3. Obliezanie lkorb maszynowych.

Korby sa to diwignie o jednym ramieniu. Przy ma-
szynach parowyeh sluzy korby do zamiany ruchu prosto-
linijowego trzona tlokowego na ruch obrotowy walu. Przy
kazdéj korbie mozemy rozréznié naslepujace czgsei: 1. glo-
we L. j. eczesé obejmujacy czop korby, ktéry ruch bezpo-
srednio otrzymuje, 2. piaste, zapomoca kloré] korba jest
osadzonana walei 3. ramie, jako polaczenie glowy z piasta.

Ksztalt i wymiary korby zalezg od materyalu, kiérym
moze hyé zelazo lane, Zelazo kute, lub stal. Wymiary ra-
mienia korby mogliby$my obliczyé wedlug podanych wzo-
row przy dzwigni, gdyby nie zachodzila ta okolicznosé, Ze
korby maszynowe muszg by¢é wykonane znacznie silniéj od
zwyklych dZwigni. Przez zerwanie bowiem czopa korby lub
saméj korby nie ustalby ruch tloka parowego, a w skutek
tego nastapiloby wybicie dna walca parowego,a w dalszym
ciggu zniszczenie maszyny parowéj. Dlatego korba musi
by¢ bardzo pewnie i silnie wykonang i z tego powodu przy-
jelo z doswiadezenia, dla korb maszynowych wymiary, kidre
okazuja sie¢ wigkszymi nizeli wypadalyby z obliczenia. Ozna-
czmy przez & $rednicg czopa korby, przez / dlugosé jego,
przey D srednicg walu, przez Dy otwodr w piageie korby,
przez 3 grubosé przy piaseie, przez 31 gruboéé przy glowie,
przez % szeroko$é, g grubo$é ramienia; wreszeie przez R
promien czyli rami¢ korby, to przyjmujemy nastepujace
stosunki miedzy powyzszymi wymiarami.



